Gradevinski fakultet Podgorica, osnovne studije
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V1l Predavanje - zadaci

1. Date su koordinate tacaka A i B. Tacka A je sluzila kao stanica, tacka B kao
orjentaciona tacka. Na terenu su mjereni horizontalni uglovi 1 horizontalne duzine prema
tackama 1 i 2. Pomoc¢u zadatih veli¢ina napraviti skicu i sra¢unati koordinate nepoznatih
taCaka 1 i 2 odredenih polarnom metodom.

Dati elementi:

D,,=26.24m,D, , =51.99m,a, =81°28'42" i oz, = 266°06'47".

Tacka Y (m) X (m)
A 32.79 7191
B 85.78 12.08

Priblizna skica:

I X

Napomena: Vrijednosti mjerenih uglova uvijek se nanose od pravca ka
orjentacionoj tacki u smjeru kazaljke na ¢asovniku.

Iz razlike koordinata ra¢una se direkcioni ugao po formuli:

+90°

vy =arctg AX
A AY

AX =X, — X, =12.08m — 71.91m = —59.83m

AY =Y, —Y, =85.78m—32.79m =52.99m
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odakle je:
v =arctg|— 5983 | 900 —138°28'10"

Zatim se racunaju orijentisani pravci ka nepoznatim tatkama po formulama:
1 B H 2 B
Pp=Va+tolp,=Vv, +a,.

Iz vrijednosti srac¢unatog direkcionog ugla i mjerenih horizontalnih uglova
dobijaju se vrijednosti za orijentisane pravce:

@, =138°28'10" +81°28'42" = 219°56'52"

@2 =138°28'10" + 266°06'47" = 404°34'57"(—360°) = 44°34'57"
Odgovarajuce koordinatne razlike se racunaju po opstim formulama:
AY) =D, ;sinp! i AX! =D,_; cosg/.

Uvrstivsi sracunate vrijednosti dobijaju se slede¢e koordinatne razlike:
AY,; =26.24m*sin 219°56'52" =-16.85m

AX; = 26.24m* c0s 219°56'52" = -20.12m

AY} =51.99m *sin 44°34'57" = 36.49m

AX % =51.99m* cos 44°34'57" = 37.03m

Sracunate vrijednosti koordinatnih razlika se dodaju na koordinate stanice i tako
se dobijaju se koordinate nepoznatih tacaka po formulama:

Y, =Y, +AY,, =32.79m+ (-16.85m) =15.94m
X, =X, +AX, , =71.91m + (~20.12m) =51.79m
Y, =Y, +AY, , =32.79m + 36.49m = 69.28m

X, =X, +AX , , =71.91m +37.03m =108.94m
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2. Date su koordinate tacaka A i B. Na terenu su mjereni horizontalni uglovi i
horizontalne duzine u trouglovima 1 (AA1B) i 2 (AA21) koji su naznaceni na datoj skici.
Na osnovu skice i pomocu zadatih veli¢ina sracunati preostale elemente u trouglovima 1 i
2 pomocu sinusne i kosinusne teoreme kao i koordinate nepoznatih tacaka 11 2.

Mjerene veli¢ine:

a, =19.29m,c, =16.06m, o, =54°51'24" i oz, =59°00'04"

Koordinate tacaka A i B:

Tacka Y (m) X (m)
A 91.12 114.04
B 98.23 130.96

Priblizna skica:

U prvom dijelu zadataka treba odrediti sve nepoznate elemente u trouglovima 1 i
2. U trouglu 1 to su duzine c1 i by i uglovi P11 y1 a u trouglu 2 kada ve¢ sraCunamo duzinu
b1 iz trougla 1, preostaju duzina az i uglovi y2 i B2.

Duzina c; iz trougla 1, moze se sracunati iz zadatih koordinata tacaka A i B preko
Pitagorine teoreme po formuli:

Cl = \/AX A—82 + AYA—B2
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gdje je:

AX =X, — X , =130.96m —114.04m =16.92m
AY =Y, —Y, =98.23m—91.12m=7.11m

Uvrstivsi date vrijednosti dobija se:

C, =+16.92m’ + 7.11m? =18.35m

Ugao v se dobija iz sinusne teoreme koja za trougao 1 glasi:

a, _ bl _ C —k
sine, sin B, siny,
odakle je:
. €, *sin . 18.35*sin 54°51'24"
y, = arcsin G g 183578 SADL24T ooy
a, 19.29

Ugao 1 se izracunava iz uslova da je zbir unutrasnjih uglova u trouglu 180° po
formuli:

S, =180° — o, — 5, =180° —54°51'24" —51°03'57" = 74°04'39"

Duzina bz u trouglu se takode izracunava iz uslova sinusne teoreme:

a _ b ¢ K
sine;, sin B, siny,

odakle je:

h oG sin g3, _ 18.35sin 74°04'39"

sin y, sin 51°03'57"
Zatim se racunaju elementi trougla 2. Stranica b: je zajednicka pa joj je vec
poznata vrijednost iz trougla 1 a uz nju su poznate vrijednosti stranice c. i ugla ay. Kada

Su poznate dvije stranice i ugao izmedu njih, tre¢a stranica se racuna po formuli
kosinusne teoreme koja za trougao 2 glasi:

=22.69m

a,” =b’ +c,” —2bc, cosa,

odakle je:
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a, =+/b,” +¢,> — 2b,C, cOsar, =+/22.692 +16.06% — 2* 22.69 *16.06 * C0s 59°00'04"
a, =19.94m

Zatim se racuna ugao B2 iz uslova sinusne teoreme u trouglu 2:

b, a, C,

= = = k
sinfg, sina, siny,
odakle je:
H * o fe) ! "
B, = arcsh b, sin o, _ arcsin 22.69*sin 59°00'04" _ 77915'48"
a, 19.94

Ugao y2 Se racuna iz uslova da je zbir unutrasnjih uglova u trouglu 180° po
formuli:

v, =180°— B, —a, =180° — 77°15'48" —59°00'04" = 43°44'08" .
U drugom dijelu zadatka treba srac¢unati koordinata nepoznatih tacaka 1 i 2.
Da bi se sracunale koordinate nepoznatih tacaka treba sracunati prvo vrijednosti

orijentisanih pravaca ka njim. Orijentisani pravci se dobijaju sabiranjem mjerenog i
direkcionog ugla pa prvo treba sracunati direkcioni ugao izmedu tacaka A i B:

av
AX

AX =Xy — X, =130.96m —114.04m =16.92m

v, =arctg

Gdje je:

AY =Y, —Y, =98.23m—91.12m=7.11m

Za direkcioni ugao se dobija vrijednost:

T poeq73a

. =arctg ———
T

Orijentisani pravci od tacke A ka tackama 1 12 se racunaju po formulama:
QL =V} + oy =22°47'34" + 54°51' 24" = 77°38'58"

p: =V, +a, +a, =@, +a, =77°38'58" +59°00'04" =136°39'02"
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Odgovarajuce koordinatne razlike se racunaju po opstim formulama:
AY! =D, ; sin ¢}
AX! =D,_; cos g}
Uvrstivsi odgovarajuce vrijednosti dobijaju se sledec¢e koordinatne razlike:
AY ; =b, *sin @} =22.69*sin 77°38'58" = 22.16m
AX7; =b, cos @, =22.69*cos77°38'58" = 4.85m
AY} =c, *sin ¢ =16.06*sin 136°39'02" =11.02m
AX % =c, *cos s =16.06* c0s136°39'02" = —11.68m

Dobijene vrijednosti koordinatnih razlika se dodaju na koordinate stanice pa se
tako dobijaju i koordinate nepoznatih tacaka:

Y, =Y, +AY, , =91.12m+ 22.16m =113.28m

X, =X, +AX ,, =114.04m + 4.85m =118.89m

Y, =Y, +AY, , =91.12m+11.02m =102.14m

X, =X, +AX , , =114.04m + (~11.68m) =102.36m



